



责编/李强
美编/宋平艇
审读/孙勇



近日,市教育局举行了媒体通气会,会上介绍了2025年青岛中考道德与法治科目将使用省级统一命题的相关情况。记者从会上获悉,在2024年省级统一命题语文、数学两科考试的基础上,2025年,我省将统一命题物理、化学、道德与法治3科试题,2026年实现语文、数学、外语、物理、化学、道德与法治、生物、历史、地理等主要科目省级命题全覆盖。

我市已明确将在2025年中考道德与法治科目中采用省级统一命题,2026年则将继续评估论证是否使用其他科目的省级统一命题。针对道德与法治使用省级统一命题的新情况,我市初中学校、一线教师和广大中考考生应该如何适应新变化,在明年的中考中取得好成绩,记者对青岛市教育科学院专家以及市区几所热点初中学校进行了采访。

青岛明年中考科目出现新变化 道德与法治确定纳入全省统考

市教科院专家及部分初中负责人分析中考考生应该如何应对

青岛实验初中

把握落实课标 自信迎接命题微调

青岛实验初中校长王梅智表示,学校将超前谋划,统筹资源,全力做好省统考准备,按照市教育局有关要求和部署,在道德与法治学科全面落实各项改革措施,为“省统考”做好充分准备。

“办好道德与法治课关键在教师。我校现有7名思政专业毕业的专职专任教师,人人都是学校的业务骨干。”王梅智认为,应对中考道德与法治科目使用省级统一命题,首先要深耕课堂,充分发挥教师的关键作用,其次要高质量落实课程标准,强化命题研究,“落实好课程标准,就是最好的备考。学校组织教师参加国家、省、市三级培训,明确课程标准素养立意的方向,把握好命题变化趋势。”王梅智告诉记者,学校尤其重视老师们参加市教育局组织的日常教研与专业提升,尤其是市级课例展示、命题培训等,通过自主命题、参加命题大赛等方式提升命题水平,在2022年首届青岛市义务教育学科命题大赛中,学校道德与法治学科教师命制的试题荣获一等奖第一名,也真正把教学评一体化落实在中考层面。

王梅智认为,现行的青岛市中考录取政策是“语数外分数+第一第二组合等级”录取,道德与法治是第一组合科目,成绩以等级呈现,这是高考组合拳,既能减轻学生的考试负担,又能集中精力学习语文、数学、外语学科,同时对于理科有优势的学生又可以通过参加物理、化学或历史考试来进行中考自主招生,从而为中、高考贯通打好坚实基础,确保我市高考连年高位运转。“青岛的中考政策与省统考是一以贯之的,有小的微调,但我们对新课标‘把握清,有落实’,对考试改革‘有准备,有策略,有应对’,我们有足够信心为学生全面发展保驾护航。”王梅智说道。

青岛第二实验初中

激发学习兴趣 多做实践活动

“青岛第二实验初中着力新课标和核心素养,洞悉中考命题层级提高带来的变化,积极探索改革课堂教学的方法,做到科学备考,沉着应考,准确把握中考命题方向和理念。”青岛第二实验初中校长卢宝山认为,要吃透课标,准确把握备考方向;筑牢基础,构建科学知识体系;关注热点,精准把握时代脉搏;模拟训练,切实提高答题能力。

卢宝山表示,中考省级统一命题,教师必须吃透课标,明确命题指导思想,把握中考命题的方向和考查的能力范围,重视培养学科核心素养,提高阅读能力、思维能力、表达能力。在实际教学中依据课标、紧贴教材,精准把握教学内容、精心设计教学活动、精细安排课后作业及实践活动,激发学生学习兴趣,培养自主学习能力,促进学生学会学习,达到课内提升教学质量、课后减轻学生负担的目的。

其次,筑牢基础,构建科学知识体系。初中道德与法治共6册,包括23个单元,53课,只有从总体上把握知识点及其知识点之间的内



青岛实验初中骨干教师为学生上道德与法治课。



青岛第二实验初中培养学生自主学习能力。

在联系,构建起完整的知识体系,在遇到题目时,才能准确判断运用哪个或哪些知识点回答问题。在教学过程中,指导学生根据核心素养目标和学习主题整理初中所学的知识,提炼学科大概念,依据学科大概念构建完整的知识体系,做到纲举目张,对学科知识有整体的理解和把握,把核心知识、主干知识熟记于心,避免知识的碎片化、零散化。

第三,关注热点,精准把握时代脉搏。全省各地市历年的中考道德与法治试题都具有鲜明的时代性,将时政热点与学科知识有机结合是道德与法治学科的一大特色。因此,在教学过程中,努力将社会热点问题与本学科知识结合起来,找准试题的考查点。

第四,模拟训练,切实提高答题能力。在复习过程中,精选典型试题进行训练,学会运用所学知识回答问题,做到理论联系实际引导学生实现从“解题”到“解决问题”的革命性的变化。通过核心知识反复练、重点知识重点练、难点知识梯度练、易错知识过关练等举措,让学生的思维深度参与、促进学生内化理解、使学生获得多元收获。针对常见的题型,精选例题,归纳思路,分析解题技巧,提高学生审题的能力、综合分析问题的能力、知识迁移的能力和规范答题的能力。

总之,中考省级统一命题,课程教学改革必须先行。只有依据新课标、紧贴教材,精准把握教学内容、精心设计教学活动、精心设计作业,激发学生学习兴趣,培养自主学习能力,迎接中考省级统一命题的到来。

青岛滨海学校

课堂主动求变 密切联系生活

作为初中道德与法治课教师和青岛市义务教育新课标(初中道德与法治)“9+1”研究小组的成员,青岛滨海学校道德与法治学科教研组长宋文江表示,会立足新课标,深刻把握基于核心

素养的命题导向和立意,聚焦新课标中关于学业质量描述、教学评价、学业水平考试的相关内容,研究教什么、学什么,怎么教、怎么学,为什么教、为什么学,教得怎么样、发展学生核心素养,认真研究、学习山东省其他地市命题特点和题型结构,探索适应山东省统一命题特点的教学方式和复习课模式。

“课堂教学主动求变,密切联系社会生活和学生生活实际,引导学生关注时政热点,例如开展课前新闻播报、时政评述等活动,引导学生爱学道法、会学道法。”宋文江认为,在课堂教学中运用好议题式、项目式、情境探究式等教学方法,创设真实情境任务,通过任务驱动,带领学生在真实丰富的情境中经历问题发现、问题解决的过程,培养学生的高阶思维。

在宋文江看来,坚持教学评一致性,围绕“双减”政策,落实新课标“作业评价建议”中对作业类型、作业层次、作业立意、作业量的明确要求,创新分层作业与实践作业的落实,为学生提供全面支持。“教师们会积极参加市级教研活动和复习研讨会,关注中考试题信息,学习有益经验,落实复习课的高效性,加强集体备课和中考试题研究,围绕课堂教学、考试评价开展专题化研究,打通课堂教学‘最后一公里’。”宋文江说道。

青岛市教育科学研究院

积极探索做好应对 贯通一体化设计

针对省级命题后青岛市道德与法治学科教育教学工作安排,青岛市教育科学研究院、义务教育道德与法治教研员徐开颜认为:第一,关注教师,加强新课标专题培训,提升教师专业素养。第二,关注教学,落实国家课程校本化,提高课堂教学效益。第三,关注评价,提高教师命题能力和水平,引领新课程理念的评价。第四,关注整体,加强课程体系化研究,贯通初中三年一体化设计。

徐开颜表示,成立中考试题研究小组,对照课程标准对省模拟题和2024年山东省各地市试题进行研究,分析各地市试题的特点与结构、导向与规律。积极运用小组研学、情景展示、课例研讨、课堂辩论等方式组织课堂实践,提高课堂教学实效,提高学生素养和能力,加强集备和各校之间的交流,推广成熟的备考经验。此外,推进新中考命题研究,开展区域命题经验交流,提高各区市考试命题质量,发挥命题引导教育教学作用。组织主题教研活动,研究“一核四层四翼”的高考评价体系,做好初高衔接,定期召开全市中考备考研讨会,对2025年省命题做出预测。

“科学规划初中阶段道德与法治课程实施,精心做好2025年中考复习工作。同时,关注初一、初二年级课堂教学,树立基础年级备考意识。加强初中阶段三个年级的备考体系化设计,实施教学分层,科学规划、积极应对2026年、2027年学业水平考试。”徐开颜表示,尽管命题方变化了,但命题的根本依据仍然是课程标准,对学科教学和评价的要求不变,希望各区市教研员和“9+1”小组成员带领老师们共同努力,积极探索,做好省级统一命题的应对工作。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜